

编者按

百年恰是风华正茂。中国共产党成立百年来，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，
分享党员先锋
她榜样

世界地球日，也是她的生日

创意 + 科普！她让“高冷”博物馆火热出圈

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

4月19日，湖南省地质博物馆恢复开放。在馆内，可以看到不少市民戴着口罩，在展品前驻足参观。此前，根据省委省政府关于新冠肺炎疫情防控的部署和工作要求，省地质博物馆临时闭馆。

“闭馆的时候，我们也没有闲着。”钟琦告诉今日女报 / 凤网记者，为了给游客更好的游览体验，博物馆的工作人员们趁着闭馆期间，对馆内的设施设备进行了维修更新。

钟琦是湖南省地质博物馆副馆长，自2009年进入湖南省地质博物馆工作以来，钟琦开始了和博物馆一起成长的旅程。十余年来，党和国家把科学普及提升到与科技创新同等重要的位置，博物馆的社会教育职能越来越重要，在这过程中，钟琦刻苦钻研、不断创新，让地质博物馆为孩子们打开了一扇能够和地质科学亲密接触的大门……

出生那天，她就与地质结缘

“我出生于1978年4月22日，这一天也是世界地球日。”4月19日，钟琦告诉今日女报 / 凤网记者，也许早在出生之时，她就和地球、地质结下了不解之缘。

不仅如此，钟琦的父母都曾在地质勘探系统工作，周围的叔叔阿姨大部分也从事着地质相关的工作，耳濡目染下，钟琦逐渐对地质行业产生了热爱。

怀着这样一份热爱，大学毕业后，钟琦成为了湖南省地质研究所的一名工作人员，随后，又被调入湖南省地质博物馆工作。

2009年，湖南省地质博物馆迁址重建，钟琦作为团队主力，要负责施工、布展等方面的工作，还承担了“矿物晶体厅”的策展工作。

“这是一个从无到有的布展过程。”钟琦记得，从最开始的基础施工到最后的质量把关，策展工作涉及到方方面面，内容十分繁杂。为了尽快完成任务，钟琦和同事最先进驻展厅开展工作，开启了“经常加班，随叫随到”的工作模式。

2012年4月22日，湖南省地质博物馆开馆，第一年的游客总数突破了5万人次，2014年，参观人数突破16万人次，这对当时还是“新兴概念”的博物馆来说，“人数挺多了”。

2017年，为了满足游客日益增长的精神文化需求，省地质博物馆决定不仅要场馆进行提质升级，还要突出湖南特色。在这一次布展工作中，钟琦负责宝石厅的策展工作。

策展工作不仅是对专业技能的考验，更是对艺术审美能力和对生活自然的感悟。博物馆以往展陈的标本往往讲述着几十亿年前地球的变化，以及地球上的生物、岩石、矿物的演变，无法引起没有专业知识储备的游客的兴趣。为此，钟琦在宝石厅的展陈中，另辟蹊径，在展品中加入了人为加工过的珠宝首饰，和宝石原材料一起展出，供游客自行进行对比。

为了能够满足公众对于展陈效果的期待，钟琦不放过展厅内的任何一丝细节，从展台的颜色到照射的灯光，再到展品的征集和陈列，她都亲力亲为，不断调整。

在钟琦和同事们的努力下，矿物宝石展厅成为了湖南省地质博物馆除了古生物展品外的另一特色，受到了游客的好评。

头脑风暴，她为孩子们打造创意 + 科普

如何让孩子们更愿意走进博物馆，从博物馆中获取知识，提高科学素养，钟琦一直在进行“头脑风暴”。

“从收藏到展览，再到教育，博物馆的功能是逐步提升的。”钟琦发现，地质博物馆开馆以来，很少有由博物馆为主导的宣教活动，为此，她决定“主动出击”，开展了“走进恐龙世界”的活动，让孩子们能够和恐龙“互动”，提高孩子们的兴趣，培养他们的科学思维。



钟琦为博物馆的志愿者颁发证书。

随着“素质教育”这一理念逐渐被重视，中小学校开始越来越关注学生们的社会实践需求，为此，钟琦先后联合多个单位，依托场馆展览内容，设计推出了“地小博”系列科普课程、研学科考营、科普大讲堂、儿童科普剧、地小博奇妙夜等20多种科普类型，为全省中小学生在快乐中学习科学。

光在假期走进博物馆还不够，孩子们在学校也想获得更专业的科学知识怎么办？为此，钟琦积极和学校联系，组建“馆校联盟”，利用场馆、展品和专业人才优势，根据学校自身的要求和定位，量身定制研发，为孩子们提供“化石修复”“天文观测”等课程。

不仅如此，每年钟琦都会带领团队精心策划一系列大型科普活动：“拯救芙蓉龙”儿童科普剧、全国自然资源科普讲解大赛、湖南省科普讲解大赛、湖南省青少年天文科学大赛、“爱绘恐龙”创意绘画征集赛……活动场场人气爆棚，深受孩子们的喜爱。

紧随潮流，让地博成“网红打卡点”

在文旅融合发展、旅游消费升级的大背景下，“地博热”出圈了！门票预约“一票难求”，不少外地游客纷至沓来。湖南省地质博物馆从一个鲜为人知的“高冷范儿”，一跃成为市民争相前往的“网红打卡点”。

钟琦深知，科普教育和宣传是紧密结合的关系，如果宣传恰当，孩子们也能够从中获取科学知识。于是，她积极整合媒体资源，开通了多个官方账号，还创新设计了“地小博”“芙蓉龙”“微路客”三个卡通形象，分别代表着科普教育品牌、自然资源行业品牌和地质研学品牌。

“选择宣传平台也是很重要的。”每开一个官方账号，钟琦都会思考研究平台受众的主要类型是否和地博的目标受众相匹配，“有些短视频平台受众人群就不太适合我们”。

在钟琦的带领下，省地质博物馆先后开通了微信公众号、微博、视频号等。其中，微信公众号更是整合了各方资源，不仅推出了各种科普原创文章，还为游客提供了参观服务。

除了平台，钟琦也对宣传内容进行了严格把关，“我们推出的每一篇内容都要经过严格审查的”。如今，湖南省地质博物馆微信公众号推出了900余篇推文，粉丝数量超过50万人。

作为一名有着24年党龄的老党员，钟琦习惯了遇到创新的工作都要“身先士卒，亲力亲为”。每开通一个新账号，钟琦都要自己负责，等到账号平稳运营，她才会将账号交给团队伙伴负责，并将经验毫无保留地传授给对方。

党的十八大以来，我国文化产业发展进入新阶段，以习近平同志为核心的党中央对文博事业高度重视，明确指出要让文物“活起来”，深入挖掘博物馆馆藏文化资源，发展文化创意产业。如何制作有特色、让人过目不忘的文创产品，钟琦也下了一番功夫。

在省地质博物馆宝石厅，有一个“镇馆之宝”——一颗在沅水流域发现的重达13.583克拉的金刚石。这颗沅水钻石见证了为新中国地质事业发展奠基的一代人的努力，也见证了普通群众为新中国地质事业做出的贡献。

为此，钟琦带领着团队，计划通过文创的方式，将这颗沅水钻石的故事和意义更好地传达出来，让沅水钻石成为省地质博物馆独特的符号。

“共产党员要有使命感和责任感。”钟琦表示，她将继续用热爱和责任为省地质博物馆的发展贡献自己的光和热。

Tips 世界地球日，来约“人地和谐”科普讲座

鉴于当前长沙市疫情防控情况，湖南省地质博物馆按照省委、省政府关于新冠肺炎疫情防控指挥部的部署和工作要求，在严格落实疫情防控措施的基础上，自2022年4月19日（星期二）起恢复对公众开放。

为有效防范疫情传播，保障公众健康，博物馆每日参观人数限额为2000人，暂不接待有境外、省外及省内中高风险地区旅居史的观众，暂停团队预约、人工讲解服务、线下科普和社会教育活动。

2022年4月22日是第53个世界地球日，结合世界地球日“珍爱地球 人与自然和谐共生”的主题，“人地和谐”系列科普讲座将在线上及湖南省地质博物馆中厅进行展播。

党员档案



钟琦，1978年生，1998年入党，湖南省地质博物馆副馆长，2022年被评为湖南省三八红旗手标兵。